
芝生化実施施設状況調査（自由意見）

№ 内容

1
今後芝生の維持管理専門員の人数の増加を計る。芝生の植え付けから3年となり子供たちも大
変大喜びで健康的となり人数も増加しています。

2
芝生化され、利用される方が多くなり喜んでいるが、ゴルフ練習される方が芝を切り穴があいて
いる。また、学生かと思うがキャッチボールをして、一箇所（ところどころ）に穴があき芝が消えて
いる。（困っている）

3

町内会組織の中に、子ども会、幼児保護者、後年クラブに声掛けして有志を募り公園芝管理委
員会を設置し、20名体制で維持管理を実施。芝刈りは、必要時にメンバーに周知し10名程度が
参集し実施。課題は、代表者の怠慢により実施回数が少なく常時適切な状態に整備できず、公
園スポーツ施設協会から度々督促を受けたことだが、2012年以降は改善の見込み。「手押し式
芝刈り機」は常時借用。水やりは、公園近くのメンバーが自主的に実施。水やり不足のことがあり
当番を決めることが必要。作業軽減のため、タイマー付スプリンクラーの支給

4

水やりが大変。サッカー遊びをはじめボール遊びが絶えない。実際に近隣の家の窓ガラスが大
きく割れる事象も起こっている。不幸中の幸いにもけが人が出なかったが、舵の際にはちょうどそ
の場所で用事をしているところでもある。家人は家でもボールの音が怖いとおびえている。しっか
りとした防護ネットの設置を切望する。

5
平成23年度に植栽のため、現在は特に無し。当町内会は老齢化が進んでいるため、管理が大変
になってくる。公園の地形に問題がありあまり利用できない。

6 芝刈り機が公園に無いこと。刈った芝の始末（刈ったままにしておくと、においが発生しだすため）

7
芝の年間の維持の仕方。水やりについては、夏場と他の月は回数も違いボランティアの協力が
得ずらい。冬芝種まき後の使用。

8

芝刈りした草の回収が23年度からされなくなった。（芝生化後2年間は回収されていた。刈り取っ
た芝が子供の服について家に持ち帰ってくる。そのため、家の中は芝で汚れて掃除が大変に
なった。また、風雨が吹いたり、降ったりすれば公園外に出て道路が汚れる。※刈り取った芝は
市が責任を持ってぜひ回収されたい。その場合、回収袋は市が準備されたい。）

9 維持管理費の工面

10
行政も芝生化して終わりでなく芝刈り機の常設及び管理について出来るだけ協力していただけ
ればと思います。

11
芝刈り、散水の燃料費の負担軽減策をお願いしたい。各集落で当番制で水やりをお願いしてい
るところで住民理解が大切であると思っています。維持管理費の負担軽減策が必要であると思っ
ています。

12
夏の水やりが大変で、町内会の当番制で割り振っているが、頭を下げ続けている。芝刈り、水や
りで燃料費が負担になってきている。（ガソリン代）肥料代が負担。自治会に拠出をお願いしてい
るが、ずっと継続することであり、燃料を含め支援して欲しい。（年8万円）

13 行政の協力がありがたく思っている。

14
芝生の維持管理のために、最低限何が必要か見通しが持てない。また、水やりの頻度や肥糧散
布の頻度が良くわからない。

15
当初維持管理が大変とのことで反対意見があったが、グランドゴルフ同好会会員の多くが賛成し
芝生化を実施。公園協会の強力な支援もあり今では芝生化してよかったとの意見が多い。ただ
し、夏場の水やりが若干ではあるが大変。

16
昨年6月に植え付けしたばかりなので、これからいろいろ困ったことが出てくるだろうと思います。
今は、芝が伸びてきた時に「芝刈り機の運搬をどうしようか？と心配しているところです。軽トラさ
え準備できれば一人でも積み下ろしで切るのですが。



17
芝生の管理者としては、第一に役所の方々の助言をいただきながら管理させていただいていま
すが、管理をしていく上で、自分なりに活動させていただきたい胸中もあります。

18
芝保護のため公園の利用方法が制限される。芝刈り、水やりが限られた人になる。しかしなが
ら、町民からは喜ばれている。

19
水やりを一部の芝生管理委員の方がされている。もっと多くの人に協力していただけるよう働き
かける必要がある。

20
気軽に相談できる窓口が欲しい。（種苗業者に聞いている。）散水設備が欲しい。（ゴムホース散
水では限界あり。）芝刈りがしんどい。

21

土日の灌水についてはPTA役員（18人程度）も協力して行ったが、家庭用のスプリンクラーと用
水から水中ポンプ（PTA役員から借用）を利用して灌水したが、大変だった。ポップアップ式のス
プリンクラー等灌水設備を完備して欲しいと感じた。また、公園スポーツ施設協会の芝刈りはあり
がたかった。

22

やはり初年度の灌水が大変だった。2年目からは肥料や冬芝などの費用は市から予算化してい
ただけるので大変ありがたかったが、初年度についても芝生を希望する学校には灌水施設、芝
刈りなどの費用を予算化していただきたい。特に芝生化の面積が大きい場合はせめて灌水施設
と芝刈りはしにお願いしたい。

23
特に困っていることはありませんが、雨天後の校庭の乾きが少し遅い。芝生の維持管理が一部
の人の負担になる。

24

数年前からグランドに雑草が生茂り、これを抑えるために芝を植えたが、今のところ雑草のほう
が強く芝が広がっている状況ではない。また、雑草及び芝がグランド一面にあるため、蛙が大量
発生し、それに伴って蛇がグランドや校舎周辺、校舎内にも現れ処理に困った。（１階は頻繁に、
３階のトイレ内で生徒が発見したこともある。マムシも数度見つけ処理した。）１回に５～６時間、
二日がかりの小型芝刈り機での芝刈りと、炎天下での散水作業は大変だった。作業に要する時
間と体力の消耗を考えると、芝生の維持管理に問題がある。地域やPTAの協力は難

25
芝生化した面積は500㎡くらいなので、水はけについてもそれほど困ることは無い。しかし、今
後、広い面積を芝生化すると、水はけをよくする方法を検討していかなければならない。

26
自然な状態で管理することが良いといっても、やはり痛みが激しくムラが出来ている場所は気に
なります。事例、経験に基づくマニュアル集を作成していただきたい。

27
本年度は一部の芝生化だったので、維持管理に大きな手間はかからなかった。しかし、全面化
に向かうためには、やはり地域の協力や行政の支援が絶対に必要になるだろうと実感した1年
だった。

28
校庭の芝生化に対し絶大なるご支援をいただいたことにお礼を申し上げる。今後、面積を広げる
に当たり、やはり管理面の軽減が維持していく上で、重要なポイントになります。難しいとは思い
ますが、更なるご支援をよろしくお願いします。

29 役割分担をして、なるべく多くの人が関ることが大事であると思う。

30
園では芝刈りと水やりをして様子を見ています。木になることがあればGSTに連絡を取り相談し
ていますので心強いです。

31

外部に維持管理をしていただいたときは、とてもきれいな芝生が年間維持できましたが、費用が
それなりにかかりました。肥糧散布も保護者でされている施設があり、金額を抑えることも可能か
と思いますが、保護者の協力が必要となります。芝生は子供たちの心身にプラスになることがた
くさんあり、芝生化が他施設でも進むことを願っています。しかし、維持管理費、保護者の協力が
必然です。

32
芝生を植えて、芝生が根付くまでの水やり（水が届く範囲外）が大変でした。休日や連休の日の
水やりの対応を今後考えて生きたいと思います。



33

芝の管理には、プロの方のアドバイスが必要だと思いますが、特定の方、業者でなければアドバ
イス等の介入が出来ないということでは、芝生化が進めば進むほど、維持管理が難しくなると思
います。せっかく植えた芝が上手に育っていない広場などを見るととても残念です。住民の方だ
けで管理することに限界があるのなら、広く芝の管理の出来る業者さんを募って、維持管理のア
ドバイスや手伝いをしていただくほうが良いのではないでしょうか。

34 ガラスの破片、蛇、マムシがわからない。草の株が大きくはびこり芝刈りが困難だった。

35
園舎内が狭く園庭に出て大勢で遊ぶため、芝生を踏むことが多くなり、芝の生育に悪影響を与え
る。今年は冬芝の生育が悪く、このままの状態でよいのか心配している。

36
緑は安心感があり良いと思う。芝生に関しての知識や、維持の仕方を知らないので、芝生の状
態によりどのように出立てをしてよいか相談をするのだが、具体的な対応がわからない。専門家
に月１回でも見ていただき、アドバイスなどもらえると安心できる。

37

保護者、公民館の協力があり大変助かっている。公民館との協働の場なので、公民館が午前中
芝刈りをすると子供たちが外で遊べないので、そのあたり話し合いが必要。公民館が積極的に
芝刈りをしてくださっているので遠慮気味のなってしまう。運動会の前日に雨が降ったら当日晴れ
ていても乾きが悪く体育館での運動会となり保護者から少し苦情が出た。

38
真夏でも子供が外で水遊びをしたり（水やりを兼ねた）走り回ったりする姿が見られ、外遊びの回
数増加に繋がったように思う。今年度は職員で芝刈りを実施したが来年度は保護者と一緒に芝
刈りをする予定。

39
全保護者が交替でしているが、機械の操作がなかなか徹底しない。（故障の原因になる。）保護
者の顔ぶれが年々変わるので、今後仕事の協力体制をどう維持していくか課題である。

40
日々の水やり、芝刈りについて、保育園の職員だけでは負担が大きい。今年から保護者会の活
動として軌道に乗り始めた。費用について補助していただけたらと思う。

41 園次数が多いため、園庭の使用も頻繁であることから、芝が生長しにくい。

42

保護者会で十分議論して実行したため、水やりや芝刈りなどの維持管理で特に支障は出ていま
せんが、これは保護者会の金銭的負担が低いためであり、肥糧散布、冬芝、将来想定される芝
刈り機の更新（修理）などが保護者会の負担となるのであれば、継続することが難しくなると考え
ています。園庭が狭いためか、水はけが悪いためか、芝が痛みやすい箇所がありますので、適
時専門業者に補修いただけると助かります。（保護者も作業に参加する必要があれば対応しま
す。）

43
維持費が掛かり運営費に影響があります。芝生の不具合が見られたときに、業者に契約してい
ないと対処が難しいです。芝刈り機のメンテナンス専門の業者がわからないので、一覧で紹介が
あると助かります。

44
遊戯室前のテラスで入り口あたりに芝を植えたが、きれいに伸びず困った。芝刈り機で雑草を一
緒に刈っているが裸足で遊ぶのに雑草の固さが気になった。


